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درسنامه کسر، نسبت و تناسب

1. نمایش نسبت به شکل کسر و اعشار
در شکل مقابل تعداد دایره‌ها 2 و تعداد مثلث‌ها 3 است. �

2 نشان دهیم و برعکس نسبت تعداد مثلث‌ها به تعداد دایره‌ها را می‌توانیم 
3

بنابراین نسبت تعداد دایره‌ها به تعداد مثلث‌ها را می‌توانیم به صورت  کسر 

3 نشان دهیم البته اگر امکان داشت می‌توانیم یک نسبت را به صورت اعشاری بنویسیم به طور مثال در شکل بالا نسبت تعداد دایره‌ها به 
2

به صورت کسر 

 2
5

4

10
0 4= = / 2 است که به صورت اعشاری می‌شود:‌�

5
تعداد کل شکل برابر با 

یعنی نسبت تعداد دایره‌ها به کل شکل‌ها برابر با 0/4 است. 

2. نمایش نسبت‌ها به ساده‌ترین شکل ممکن:‌
گاهی اوقات نسبت، به صورت کسر، عدد مخلوط یا عدد اعشاری بیان می‌شود که می‌توانیم آن‌ها را به ساده‌ترین شکل ممکن بیان کنیم به طور مثال نسبت 

12 به 0/3 است اگر آن را بخواهیم به ساده‌ترین صورت ممکن بنویسیم می‌شود: 
7

دو چیز 
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30 است. 
7

12 به 0/3 می‌توانیم بگوییم نسبت آن‌ها 30 به 7 یا 
7

پس در اینجا به جای نسبت 
0 است. نسبت پول حسن به علی را به ساده‌ترین شکل بیان کنید.  5/ 3 به 

4
‌ نسبت پول علی به حسن  مثال

پاسخ:�
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3. جدول تناسب
هر گاه دو مقدار با یکدیگر متناسب باشند یعنی با تغییر یکی، دیگری هم به همان نسبت کم وزیاد شود جدولی که تناسب آن‌ها را نمایش می‌دهد جدول 

تناسب نامیده می‌شود. 
1 کم و زیاد می‌شود پس جدولی که 

4
1 است. یعنی با تغییر اندازه ضلع مربع، محیط آن به نسبت 

4
به طور مثال نسبت طول ضلع هر مربع به محیط آن 

تناسب آن‌ها را نشان می‌دهد جدول تناسب نامیده می‌شود: 

 5
1

4

1

3

1

 2
1

اندازه ضلع مربع1 

20

4

16

4

12

4

8

4
اندازه محیط مربع4 

1 است.
4

همانطور که می‌بینید جدول بالا جدول تناسب است چون همه تغییرها با نسبت 
مثال ‌1 آیا جدولی که برای نمایش نسبت اندازه ضلع به اندازه مساحت مربع کشیده می‌شود جدول تناسب است؟

پاسخ: خیر زیرا درجدول زیر همه نسبت‌ها به یک مقدار تغییر نمی‌کنند.
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اندازه ضلع مربع1 
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16
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2
اندازه مساحت مربع1 

مثال ‌2 آیا جدول مقابل، جدول تناسب است؟‌ چرا؟

 3 2

7 6
2 برابر نیست.�

6
3 با 

7
خیر زیرا نسبت 

فصل ششم:  تناسب و درصد

‌نامهدرس
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4. حل مسئله‌های نسبت و تناسب
برای حل مسئله‌های نسبت و تناسب کافیست یک جدول تناسب رسم کنیم، اطلاعات سؤال را در جدول تناسب بنویسیم و باتوجه به اینکه در جدول تناسب 

باید نسبت‌ها مساوی باشند، مقدار خانه خالی را مشخص میک‌نیم: 
مثال ‌1 برای تهیه رنگ بنفش 7 واحد رنگ آبی را با 4 واحد رنگ قرمز ترکیب میک‌نیم. اگر 24 واحد رنگ قرمز داشته باشیم به چند واحد رنگ آبی نیاز 

داریم؟ 
بنابراین در ازای 24 واحد رنگ قرمز به 42 واحد رنگ آبی نیاز داریم. 

×6

ÂMA ªºn
q¶o¤ ªºn

7 42

4 24

�
البته لازم به توضیح است که برای حل جدول تناسب بالا از روش زیر هم می‌توانیم استفاده کنیم:‌

7

4 24
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مثال ‌2 برای تهیه نوعی شیرینی آرد و شکر و وانیل را به ترتیب به نسبت 8، 5 و 3 مخلوط میک‌نند. برای تهیه 1280 گرم از این شیرینی چند گرم از هر 
ماده نیاز داریم؟ 

آرد6408

شکر4005

وانیل2403

شیرین128016

 ×80

11 جمله‌ زیر را طوری تغییر دهید که نسبت به ساده‌ترین شکل بیان شده باشد: .
4 است.«

5
»نسبت دانش‌آموزانی که در یک مدرسه عینک می‌زنند به آن‌های که عینک نمی‌زنند 6 به 

22 کدام جدول، جدول تناسب است؟‌ چرا؟ .
  )الف

8 48

12 72
  )ب	 

3 27

7 56
						    

33 آیا اندازه ضلع مثلث متساوی‌الاضلاع به اندازه محیط آن متناسب است؟ چرا؟.
44 برای تهیه نوعی دارو مواد »آ« و »ب« را به نسبت 4 به 9 مخلوط می‌کنند. اگر 108 گرم ازماده »ب« داشته باشیم به چه مقدار ازماده »آ« .

نیاز داریم؟‌
55 گر هر متر 10 دسی‌متر باشد 58000 دسی‌متر چند متر است؟‌. ا
66 نسبت پول مینا به نازنین 11 به 5 است. اگر مجوع پول آن‌ها 48000 تومان باشد. پول هر یک را حساب کنید..

درسنامه درصد

5. درصد
وقتی می‌خواهیم یک نسبت را به صورت درصد بیان کنیم باید کسری مساوی با آن بنویسیم که مخرج 100 داشته باشد. به طور مثال کسر 

2 به صورت درصد می‌شود. 
5

 

2

5

40

100
=

×20

×20
2 می‌توانیم بگوییم 40 درصد

5
 پس به جای نسبت 

مثال در یک کلاس 20 نفری، 18 نفر از دانش‌آموزان در درس ریاضی خیلی خوب هستند. چند درصد دانش‌آموزان این کلاس خیلی خوب هستند؟ 
پاسخ: 90 درصد دانش‌‌آموزان این کلاس در درس ریاضی خیلی خوب هستند. 
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6. حل مسئله‌های درصد )در صورتی که درصد داده شده باشد.( 

در حل این نوع مسائل جدول تناسب را رسم میک‌نیم و درصد داده شده را در جدول قرار می‌دهیم و سایر مقادیر را طبق آن در جدول قرار می‌دهیم. 
مثال ‌1  در یک کلاس 40 نفری، 35 درصد دانش‌آموزان به اردو رفته‌اند. مشخص کنید چند نفر به اردو رفته‌اند؟‌

پاسخ: �
 ¾TÎn »jnH ¾M jHoÎH
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14 نفر به اردو رفته‌اند. 
مثال ‌2 20 درصد شیرینی‌های یک قنادی رژیمی هستند. اگر از کل شیرینی‌ها 80 کیلوگرم آن‌ها رژیمی باشد.  کل شیرینی‌های این فروشگاه چند کیلوگرم 

است؟
ÂµÄrn
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کل شیرینی‌های فروشگاه 400 کیلوگرم است. 
7. حل مسئله‌های درصد )در صورتی که مقدار درصد را خواسته باشند.(‌

در حل این نوع مسائل جدول تناسب را رسم میک‌نیم مقدارهای داده شده را در جدول قرار می‌دهیم و مقابل مقدار کل عدد 100 را قرار می‌دهیم تا در خانه 
خالی مقدار درصد مشخص شود. 

مثال ‌1  چند درصد شکل‌های مقابل چهار گوش هستند؟ �

�
پاسخ: �
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مثال ‌2 در یک باغ گل 2000 عدد گل وجود دارد که 1200 عدد از این گل‌ها، گل رز زرد و بقیه رز قرمز است. چند درصد گل‌ها رز زرد هستند؟
پاسخ: �

 
jnp pn

IÀï®¬ ®¨
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60 درصد گل‌ها رز زرد هستند.

8. چند برابری، درصد افزایش یافته 
وقتی یک مقدار به طور مثال دو برابر می‌شود یعنی 200 درصد مقدار اولیه شده است پس 100 درصد به آن اضافه شده است.

مثال ‌1  جمعیت یک روستا از 200 نفر به 600 نفر رسیده است.مشخص کنید که به جمعیت این روستا چند درصد اضافه شده است؟
پاسخ:‌ وقتی جمعیت روستا از 200 نفر به 600 نفر رسیده است یعنی جمعیت 3 برابر شده است. پس جمعیت 300 درصد جمعیت اولیه شده است. بنابراین به 100 

درصد اولیه 200 درصد اضافه شده است. 

مثال ‌2 به طول ساقه گیاهی 400 درصد اضافه شده است. طول ساقه گیاه چند برابر شده است؟
پاسخ: چون به طول ساقه گیاه 400 درصد اضافه شده پس طول ساقه گیاه 500 درصد طول اولیه شده است. بنابراین طول ساقه گیاه 5 برابر شده است. 

77 این . در  باشد.  عدد   30 نمایشگاه  این  اتومبیل‌های  کل  اگر  هستند.  سفید  رنگ  به  اتومبیل‌ها  درصد   70 اتومبیل،  نمایشگاه  یک  در 
نمایشگاه چند اتومبیل سفید وجود دارند؟‌

88 در نوعی نخ در هر 5 گرم نخ، 3 گرم نخ پشم استفاده شده است. چند درصد این نوع نخ را نخ پشمی تشکیل داده  است؟.
99 تعداد افراد شرکت‌کننده در آزمون رشته پزشکی 400 درصد سال گذشته شده است. اگر سال گذشته 23000 نفر شرکت‌کننده بوده .

باشند. تعداد شرکت کننده‌های امسال چند نفر شده است؟
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1010 گر 3 خانه دیگر از شکل مقابل را رنگ کنیم. چند درصد آن سفید می‌ماند؟  ا

�
1111 گر 90 درصد جرم هر هندوانه را آب تشکیل دهد. در هندوانه‌ای که 8 کیلوگرم است. چند کیلوگرم آب دارد؟ ا

درسنامه کاربرد درصد محاسبات مالی 

9. درصد – سود
بعضی از مسائل درصد در مورد سود است. به مثال‌های زیر توجه کنید:‌

مثال ‌1  در یک بانک در هر ماه 12 درصد سود به سپرده افراد اضافه می‌شود. اگر شخصی 8 میلیون تومان سپرده داشته باشد چقدر سود به او تعلق 
می‌گیرد؟ 
پاسخ: �

 
j¼w
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100 8000000

8000000 12

100
960000
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960000 تومان سود تعلق می‌گیرد.

مثال ‌2 مغازه داری کالایی را با 10 درصد سود به مبلغ 55000 تومان فروخت قیمت اولیه این کالا چقدر بوده است؟

j¼w + ®¨
®¨

110 55000

100

55000 100

110
500000

5000

?
?� �

�
� �

قیمت اولیه کالا 500000 تومان بوده است. 

10. درصد – ضرر 
بعضی از مسائل درصد در مورد ضرر است. به مثال‌های زیر توجه کنید: 

مثال ‌1  یک تاجر در یک معامله 2 درصد ضرر کرد. اگر مبلغ سرمایه‌گذاری 6 میلیارد تومان بوده باشد او چقدر ضرر کرده است؟ 
noò
®¨

2

100 6000000000

2 6000000000

100
120000000
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�
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این تاجر در این معامله 120000000 تومان ضرر کرده است. 	
noò ú±L¶ � � �80000 60000 20000 مثال ‌2 فروشنده‌ای کالایی که 80000 تومان خریده بود، به مبلغ 60000 تومان فروخت. او چند درصد ضرر کرده است؟ �

پاسخ: 
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20000

80000 100

100 20000
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25
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او 25 درصد ضرر کرده است. 

11. درصد – مالیات – مالیات بر ارزش افزوده 
در بعضی از مسائل درصد راجع به مالیات یا مالیات بر ارزش افزوده صحبت می‌شود. 

یادتان باشد که مالیات از هر نوعی که باشد بر قیمت اصلی کالا اضافه می‌شود. 
مثال ‌1  کالایی که قیمت آن 120000 تومان است برای خرید آن باید 3 درصد مالیات بدهیم. 

برای خرید این کالا چه مبلغی را باید بپردازیم؟ 	

 
RIÃ²I¶
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100 120000

120000 3
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?
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�
� پاسخ:‌�

 120000 3600 123600� � تومان  مبلغی پرداختی می‌شود: �

مثال ‌2 قیمت کالایی با احتساب مالیات بر ارزش افزوده برابر با 216000 تومان شده است. اگر قیمت اولیه‌ این کالا 200000 تومان بوده باشد. مالیات بر ارزش افزوده 
این کالا چند درصد بوده است؟‌

 
RIÃ²I¶ ¾Ã²»H SµÃ¤

¾Ã²»H SµÃ¤
�

� �
�216000

200000 100

100 216000
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?
?

0000
108� پاسخ: �

 108 100 8� � بنابراین 8 درصد مالیات بر ارزش افزوده بوده است: �
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12. درصد – تخفیف

در بعضی از مسائل درصد راجع به تخفیف صحبت می‌شود. تخفیف مبلغی است که از قیمت کالا کم می‌شود و آن را پرداخت نمی‌کنیم. 

مثال ‌1  مغازه‌ داری اجناس خود را با 12 درصد تخفیف می‌فروشد. اگر جنسی که قیمت آن 60000 تومان است را بخریم چه مبلغی باید بپردازیم؟ 
پاسخ: �

 
þÃÿhU
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·I¶¼U

12

100 60000

60000 12
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7200

?
?� �

�
� �

 60000 7200 52800� � ·I¶¼U برای خرید این کالا باید 52800 تومان پرداخت کنیم. �

مثال ‌2 علی کتابی را با 20 درصد تخفیف به مبلغ 160000 تومان خرید قیمت اولیه کتاب چند تومان بوده است؟ 

پاسخ: �
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قیمت اولیه این کتاب 200000 تومان بوده است.

1212 اگر جنسی را که قیمت آن 25000 تومان بوده باشد را بخواهیم با 30 درصد سود بفروشیم. قیمت فروش این جنس را حساب کنید. 
1313 فروشنده‌ای کالایی را با 20 درصد ضرر به مبلغ 40000 تومان فروخت، قیمت اولیه این کالا چند تومان بوده است؟‌
1414 در یک کارخانه تولید اتومبیل، هر اتومبیل را با 4 درصد ارزش افزوده می‌فروشند. برای خرید اتومبیلی که قیمت آن 92 میلیون تومان 

بوده است چه مبلغی را باید بپردازیم؟
1515 در یک فروشگاه اجناس بالای 50000 تومان با 10 درصد تخفیف و اجناس زیر 50000 تومان با 20 درصد تخفیف فروخته می‌شوند. اگر از 

این فروشگاه یک جنس به مبلغ 70000 تومان و جنس دیگری به مبلغ 30000 تومان بخریم چه مبلغی باید بپردازیم؟
1616 فروشنده‌ای کفشی را که قیمت اولیه آن 150000 تومان بود با 20 درصد سود،‌ قیمت‌گذاری کرد که بفروشد. امّا وقتی کفش بفروش نرسید 

20 درصد قیمت جدید را تخفیف داد تا کفش فروخته شود. این فروشنده با فروش این کفش سود کرده یا زیان؟

درسنامه کاربرد درصد در آمار و احتمال 

13. کاربرد درصد در رسم نمودار دایره‌ای

در آمار هر گاه بخواهیم نمودار دایره‌ای رسم کنیم بهتر است درصد موارد آمارگیری را حساب کنیم تا در رسم نمودار دایره‌ای دقت بیشتری داشته باشیم.

مثال نمودار دایره‌ای تعداد کتاب‌های کتابخانه شهید فهیمده را رسم کنید. 

نوع کتاب
تعداد و درصد

داستانیتاریخیعلمی

250350400تعداد 
درصد

پاسخ: برای رسم نمودار دایره‌ای باید ابتدا جدول سؤال را کامل کنیم: 

داستانیتاریخیعلمی

250350400تعداد 
253540درصد

 
ÂºITwHj

®¨
ÂhÄnIU

®¨
Âµ±ø

®¨
400 40

1000 100

350 35

1000 100

250 25

1000 1000
�
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اکنون می‌توانیم هر کدام از درصدها را به صورت کسر با مخرج 10 بنویسیم تا دایره‌ای 10 قسمتی را تشکیل دهیم و 
اطلاعات جدول را روی آن بنویسیم. 

         40

100

4

10

35

100

3 5

10

25

100

2 5

10
= = =,

/
,

/    �

14. رسم نمودار دایره ای با استفاده از زاویه 
از آنجائیکه یک دایره کامل 360 درجه است پس عدد درصد را که در قسمت 13 به دست آوردیم می‌توانیم به زاویه تبدیل کنیم. 

مثال برای جدول قسمت 13 نمودار دایره‌ای با کمک زاویه رسم کنید. 
پاسخ: �

 
ÂºITwHj

®¨
40

100 360

40 360

100
144

?
?� �

�
� � �

 
ÂhÄnIU

®¨
35

100 360

360 35

100
126

?
?� �

�
� � �

 
Âµ±ø

®¨
25

100 360

25 360

100
90

?
?� �

�
� � �

15. احتمال 
احتمال، پیش‌بینی ما از یک اتفاق است که ممکن است این احتمال در عمل به صورت یکی از حالت‌‌های زیر رخ دهد: 

احتمال كمتر احتمال صفر
از نصف

احتمال برابر  
نصف

احتمال بيشتر 
از نصف

احتمال حتمی �
احتمال صفر: یعنی وقوع پیشامد غیر ممکن است و اتفاق نمی‌افتد. 

احتمال کمتر از نصف: یعنی وقوع پیشامد امکان دارد ولی از نصف کمتر است. 
احتمال برابر نصف: یعنی احتمال وقوع آن یا عدم وقوع آن با هم برابر است. 

احتمال بیشتر از نصف: یعنی احتمال وقوع آن از نصف بیشتر است و خیلی احتمال دارد اتفاق بیفتد ولی وقوع آن قطعی نیست. 
احتمال حتمی: یعنی وقوع این پیشامد حتمی است و قطعاً اتفاق می‌افتد. 

مثال جدول زیر را کامل کنید. 

احتمال حتمیاحتمال بیشتر از نصف احتمال برابر نصفاحتمال کمتر از نصفاحتمال صفر

در پرتاب تاس عدد 4 رو شود. 

روز تولد شخصی جمعه نباشد.

در پرتاب تاس عدد زوج بیاید.

بعد از بهار تابستان بیاید.

در پرتاب تاس عدد دو رقمی بیاید.

1717 در یک کلاس میزان علاقمندی دانش‌آموزان به ورزش‌های مختلف را در جدول زیر نوشته‌ایم. نمودار دایره‌ای آن را رسم کنید. 

نوع ورزش
تعداد و درصد

هندبالبسکتبال والیبال فوتبال 

6572تعداد 
درصد

1818 در آزمایش پرتاب تاس احتمال وقوع هر یک از پیشامدها را مشخص کنید. 
ت( روشدن عدد صحیح مثبت  		  پ( رو شدن عدد کوچکتر از 5 ب( رو شدن عدد مضرب 3	 الف( رو شدن عدد فرد 	
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1919 در نمودار دایره مقابل مصرف روزانه گوشت، لبنیات، سبزیجات و پروتئین روزانه یک خانواده مشخص 
شده است. میزان مصرف هر ماده را به صورت درصد بنویسید. 

2020 یک سکه را 3000 بار پرتاب کرده‌ایم. که در 72 درصد آزمایش‌ها پشت و در بقیه موارد رو آمده است. تعداد پشت آمدن یا رو آمدن 
در این آزمایش را مشخص کنید. 

سؤالات امتحانی فصل ششم:   تناسب و درصد

الف( درستی یا نادرستی هر یک از جملات زیر را مشخص کنید. 

11 درست  نادرست  . 1 است.�
4

نسبت طول ضلع هر مربع به مساحت آن 
22 درست  نادرست . وقتی صددرصد به قیمت کالایی اضافه شود یعنی قیمت آن دو برابر شده است.�
33 درست  نادرست . وقتی در خرید کالایی 25 درصد تخفیف می‌گیریم یعنی اگر قیمت آن 100 تومان باشد، 75 تومان آن را پرداخت می‌کنیم.�
44 درست  نادرست . در پرتاب سکه انتظار داریم تقریباً در 25 درصد آزمایش‌ها پشت بیاید.�

ب(‌ جملات زیر را با کلمات یا اعداد مناسب کامل کنید. 
55 650000 سانتی‌متر برابر با ...................... متر است. .
66 20 درصد عدد 4000 برابر با ......................  می‌شود. .

77 1 به 4 مانند نسبت 4 به ...................... است. .
4

نسبت 

88 نسبت طول ضلع لوزی به محیط آن ...................... است. .

پ( دور گزینه صحیح دایره بکشید. 
99 1- در مستطیلی به طول 10 و عرض 6 نسبت عرض به محیط برابر با کدام است؟‌.

 6

64
 )4 	 6

32
)3 	 6

16
 )2 	 6

60
 )1

1010 2 برابر با چند درصد است؟
5

کسر 

60 )4 	40 )3 	20 )2 	10 )1
1111 تولید برق در کشوری 2/5 برابر سال گذشته شده است. نسبت تولید برق در این کشور چند درصد سال گذشته شده است؟ 

2/5 )4 	25 )3 	250 )2 	150 )1
1212 60 درصد یک ساعت چند دقیقه است؟

32 )4 	45 )3 	36 )2 	60 )1

ت( به سؤالات زیر پاسخ تشریحی کامل دهید. 

1313 2 است. اگر علی 20000 تومان داشته باشد. پول احمد را حساب کنید.  1
4

4 به 
5

نسبت پول علی به احمد 

1414 در یک زمین کشاورزی نسبت گندم، جو و یونجه 2 و 3 و 5 است. اگر کل محصول گندم و جو و یونچه این زمین کشاورزی برابر با 1 تن باشد. 
از هر محصول چند کیلوگرم برداشت می‌شود؟ 

1515 40 درصد نوار زیر را رنگ کنید. 

1616 نسبت طول یک زمین مستطیل شکل به عرض آن 8 به 5 است. 
محیط این زمین 780 متر است. طول و عرض این زمین را محاسبه کنید.

6
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1717 مبلغ خرید شخصی از یک فروشگاه با مالیات برابر با 440000 تومان شد. اگر مالیات برابر با 10 درصد بوده باشد، مبلغ اصلی خرید بدون 
مالیات چقدر بوده است؟ 

1818 قیمت کتابی برابر با 80000 تومان بود که در نمایشگاه کتاب آن را 64000 تومان خریدیم. برای خرید این کتاب چند درصد تخفیف گرفتیم؟ 
1919 قیمت یک لباس با 20 درصد سود برابر با 120000 تومان شده است. اگر بخواهیم این لباس رابا 10 درصد سود بفروشیم، قیمت فروش آن 

چند تومان می‌شود؟ 
2020 جمعیت کل چهار روستای مجاور هم برابر با دوازده هزار نفر است. طبق نمودار دایره‌ای مقابل جمعیت 

تقریبی روستای رستم‌آباد را حساب کنید. 

2121 چرخنده مقابل را 4000 بار چرخاندیم و در 30 درصد حالت‌ها عقربه روی عدد 3 ایستاد. چند بار عقربه 
روی عدد 3 ایستاده است؟

2222 دور پیشامدهایی که احتمال وقوع آن‌ها برابر با نصف است دایره بکشید. 
الف( در پرتاب تاس عدد کوچکتر از 4 بیاید. 

ب( نوزاد متولد شده پسر باشد. 
پ( در پرتاب تاس عدد یک رقمی بیاید. �

ت( در چرخنده مقابل، عقربه روی قسمت‌های رنگی قرار گیرد.
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